

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年12月15日 第138期
星期四 丙申年十一月十七

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3148期 □今日8版
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

全省卫生与健康大会召开 推进健康中原建设 不断提高人民健康水平

谢伏瞻陈润儿出席会议并讲话

本报讯 (河南日报记者平萍 朱殿勇 刘勰)12月12日,全省卫生与健康大会在郑州召开。会议深入贯彻全国卫生与健康大会特别是习近平总书记重要讲话精神,部署新形势下我省卫生与健康工作,动员全省上下共同推进健康中原建设,全面提升我省卫生与健康事业发展水平,为决胜全面小康、让中原更加出彩打下坚实健康基础。

省委书记、省人大常委会主任谢伏瞻出席会议并讲话,省委副书记、省长陈润儿主持会议并讲话。

邓凯、翁杰明、任正晓、夏杰、陶明伦、许甘露、李文慧、段喜中、高体健、张立勇出席会议,国家卫生计生委副主任王贺胜到会指导并讲话,王艳玲作工作报告。

谢伏瞻指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,把健康中国提升为国家战略并深入推进。今年8月,党中央、国务院召开全国卫生与健康大会,对新形势下卫生与健康工作作出了全面部署。习近平总书记发表的重要讲话,从党和国家事业全局的战略高度,全面总结了我们党领导卫生与健康事业发展取得的辉煌成就和基本经验,深刻阐述了推进健康中国建设的重大意义、指导思想、工作方针、目标任务和重大举措,鲜明提出了许多关于卫生与健康发展的新思想、新判断、新要求,通篇充满了对人民群众健康的极大关切和热忱关怀,丰富了我们党治国理政的思想宝库,是指导健康中国建设的纲领性文献。我们要认真学习、深刻领会,切实把思想和行动统一到党中央大政方针和决策部署上来,牢牢坚持以人民为中心的发展思想,切实把人民健康放在优先发展的战略地位,不断增强推进健康中原建设的使命感和责任感,以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点,坚持问题导向,抓紧补齐短板,加快推进健康中原建设,增强人民群众在决胜全面小康、让中原更加出彩中的获得感和幸福感。

谢伏瞻强调,要准确把握卫生与健康事业发展的重大问题,推动健康中原建设始终沿着正确方向前进。坚持正确的卫生与健康工作方针。以基层为重点,要把以农村为重点扩展到城乡整个基层,把各种卫生与健康资源更多引向基层,增强基层防病治病能力;以改革创新为动力,把公平可及和群众受益作为目标,继续深化医药卫生体制改革;坚持预防为主,树立大卫生、大健康理念,推进防治结合、联防联控、群防群控,把以治病为中心转变为以人民健康为中心;坚持中西医并重,推动中医药与西医药相互补充、协调发展;把健康融入所有政策、坚持人民共建共享,更加强调政府统筹协调的责任,更加突出依靠群众,调动全社会参与的积极性、主动性、创造性。坚持基本医疗卫生事业的公益性。把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供,强化政府责任,不断完善制度、扩展服务、提高质量,让广大人民群众享有公平可及、系统连续

的预防、治疗、康复、健康促进等服务;发挥基本医疗卫生服务在脱贫攻坚中的作用,解决因病致贫、因病返贫的问题。坚持提高医疗卫生服务质量和平。积极扩大医疗卫生领域对外开放,加强与国内外领先地位的医疗机构合作交流,加快推进区域医疗中心建设;加强我省医疗机构建设,促进医疗卫生资源存量调整、合理布局和资源整合,加强国家重点实验室、国家工程技术研究中心等平台建设,组织实施重大技术攻关课题,提升医疗核心技术水平;加强人才培养教育,加强高层次人才队伍建设,加强医教协同,坚持正确处理政府与市场的关系。政府的主要职责是保基本,在基本医疗卫生服务领域要有所为,发挥主导作用,落实领导、保障、管理、监督责任,支持基础医学研究,保障人民健康权益;在非基本医疗卫生服务领域,要充分发挥市场机制作用,放宽准入、消除政策障碍,鼓励社会力量提供医疗卫生服务,满足群众多样化、差异化、个性化健康需求。

谢伏瞻提出,要全面深化医药卫生体制改革,增强卫生与健康事业发展动力活力。聚焦重点领域和关键环节,坚持公平可及、群众受益,统筹推进医疗、医保、医药“三医联动”改革,着力破除体制机制障碍。一要着力推进基本医疗卫生制度建设。在分级诊疗制度建设上要有新突破,引导医疗卫生工作重心下移、资源下沉,合理确定各级医疗机构的报销水平,提高县乡医疗机构的能力水平,制定合理的人才政策,加强从上至下的帮扶与支持,充分运用现代科技手段,建立健全家庭医生签约服务制度,引导患者合理就医。在现代医院管理制度建设上要有新突破,推进政事分开和管办分开,建立规范高效的运行机制,改革薪酬分配机制。在全民医保制度建设上要有新突破,按照保基本、兜底线、可持续的原则,继续加大财政对城乡居民基本医保特别是大病保险的投入力度,加快城乡基本医保整合,推动医保支付方式改革,积极发展商业健康保险。在药品供应保障制度建设上要有新突破,从生产、流通、使用全流程发力,为人民提供更好药品保障。在综合监管制度建设上要有新突破,强化事中事后监管,加强信息公开,推动监管重心转向全行业监管,加强对非营利性社会办医疗机构的监督管理,强化医务人员的法治意识。二要着力推动中医药振兴发展。坚持中西医并重,提升中医药服务水平,发展壮大中医中药产业,弘扬中医药文化,努力实现中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展。三要着力发挥广大医务人员的积极性。推进医疗卫生行业薪酬制度改革,健全医务人员培训培养制度,加强医德医风建设,加大对医疗卫生行业的正面宣传力度,妥善化解医疗纠纷,构建和谐医患关系,严厉依法打击涉医违法犯罪行为特别是伤害医务人员的暴力犯罪行为,维护正常医疗秩序,保护医务人员安全。

让一亿人的健康更有保障

河南日报评论员

世界因生命而精彩,生命因健康而蓬勃。在全国卫生与健康大会上,习近平总书记强调,要把人民健康放在优先发展的战略地位,全方位、全周期保障人民健康。这一在我市卫生与健康事业发展历程中具有里程碑意义的大会,明确了新形势下卫生与健康工作的方针和目标,作出了加快推进健康中国建设的重大部署。全省卫生与健康大会的召开,就是为了贯彻落实全国卫生与健康大会精神,科学部署新形势下我省卫生与健康工作,全面推进健康中原建设。一定要正视我省居民健康素养指标低于全国平均水平,空气、饮水、食品药品质量和安全仍然让人担忧的现实;要进一步突破医疗资源总量不足与结构性矛盾并存的困境;要改变以外延式扩张为主的发展方式,扭转重治疗、轻预防、缺康复的格局……只有保持清醒,才能奋起直追、补足短板。

健康是幸福的基础。长期以来,省委、省政府始终把维护人民群众健康作为民生工作的重要点。从大病保险和困难群众大病补充医疗保险的率先推进,到分级诊疗的地方探索;从基本公共卫生服务的广泛普及,到筑起重大疫情防控屏障、稳步推进提升妇幼健康水平;从着力解决基层人才瓶颈的基层卫生“369人才工程”,到高层次人才培养的突破和创新平台搭建;从打造家门口的国家级区域医疗中心,到打响大气污染防治攻坚战……河南医改取得新突破,人才建设和科技创新不断加强,

没有全民健康,就没有全面小康。扎实推进健康中原建设,就要坚持中国特色卫生与健康发展道路,正确把握4个方面重大问题:坚持正确的卫生与健康工作方针,坚持基本医疗卫生事业的公益性,坚持提高医疗服务质量和水平,正确处理政府与市场的关系。这就要多措并举,推进优质医疗资源的均衡布局和合理就医秩序的建立;攻坚克难,强化医疗、医保、医药“三医联动”。

健康是促进人的全面发展、生活幸福的基石。正如习近平总书记强调的,没有全民健康,就没有全面小康。2016年全国卫生与健康大会提出,要把人民健康放在优先发展的战略地位,确定了新形势下党的卫生与健康工作方针,吹响了健康中国建设的冲锋号。河南作为全国人口大省、农业大省,顺应中原百姓的期盼,将推进健康中原建设纳入全省“十三五”发展规划纲要,绘制出了符合省情的卫生与健康事业发展蓝图。

回眸刚走过的5年,全省卫生计生系统紧紧围绕经济社会发展大局,以深化医药卫生体制改革和完善落实生育政策为主线,以治病为中心转变为以人民健康为中心,扎实推进健康中原建设,卫生与健康事业发展成就斐然、亮点频现:率先推开城乡居民大病保险、全面推开县级公立医院综合改革……亿万城乡居民在看病就医、健康保障上享受到诸多改革红利,居民健康素养水平稳步提升,1亿中原儿女共同迈向“决胜全面小康,让中原更加出彩”的美好新征程。

实践证明,提升公共卫生服务水平,是保障群众身心健康、提高全民健康素养最经济、最有效的途径。在大卫生、大健康理念的引领下,我省公共卫生服务体系日益完善,城乡居民抵御疾病的一道道“钢铁长城”正在加快建设。

我省自2009年启动基本公共卫生服务,人均基本公共卫生经费由15元增加到目前的45元,扩展至13类47项的免费基本公共卫生服务项目正在惠及亿万城乡居民。截至目前,全省居民健康档案电子化建档率达到92.2%,儿童、孕产妇、65岁以上老年人等重点人群健康得到了有效管理。

预防接种是防控传染病的重要环节。我省从2002年的“5苗防7病”到如今的“9苗防12病”,免疫规划范围不断扩大,常规疫苗接种率连续10年保持在98%以上,儿童健康得到更充分的保护。

对结核病、乙肝、艾滋病等重大疾病的规范防治,我省一直在扎实推进;麻疹、甲肝、乙脑、流脑等传染病发病率持续下降;全省连续22年维持无脊灰状态,17年无白喉病例报告。

我省还建立了11个国家慢性病综合防控示范区、30个省级慢性病综合防控示范区,高血压病、糖尿病、脑卒中等慢性病防治逐步规范。

为了保障全面两孩政策的顺利实施,我省着力提升妇幼健康服务能力,强化出生缺陷三级预防措施,提高出生人口素质。在今年5月底我省出台的新版计生条例中,我省率先实施对参加免费婚检的夫妻可多享7

近五年来我省卫生与健康事业发展成就综述 为了中原百姓的健康

河南日报记者 王平

天婚假的“福利”。全省免费婚检率升至74.9%,群众疾病预防保健意识不断增强。

(下转第二版)

河南推进健康素养促进行动项目实施

本报讯 (记者王明杰 通讯员吴向东)12月11~13日,全省健康素养促进行动项目推进会在新郑县健康促进工作现场会在大别山干部学院召开。会议的主要任务是贯彻全国卫生与健康大会和刚刚闭幕的全球健康促进大会及全省卫生与健康大会精神,落实《“健康中国2030”规划纲要》要求,紧密围绕全省健康教育、健康促进工作中心任务,总结经验,分析形势,研究和部署今后的健康促进工作。省卫生计生委巡视员曲杰参加会议并讲话。

会议提出,健康教育、健康促进工作是一项社会系统工程。全省卫生计生系统都要为做好健康促进工作提供良好的条件和保障;要强化领导责任,加强统筹协调,把健康教育、健康促进工作纳入重要议事日程,切实负起领导健康促进工作的政治责任;各级卫生计生委一把手要切实履行第一责任人职责,坚持定期汇报,加强统筹协调,完善机构设置,加

大经费投入力度,形成多部门合作和系统内统筹协调机制。要多措并举,建立健全全民健康教育协调工作机制,在全省逐步建立政府主导、多部门协作、社会广泛参与的健康教育工作机制,逐步建立省级健康专家委员会统筹全省健康促进工作,落实将健康融入所有政策的策略,提高全社会健康优先意识和促进健康的综合协调能力。

曲杰要求,要整合资源,构建健康教育宣传平台。要在全社会树立大卫生、大健康理念,积极引导全社会更加关注健康、重视健康,策划实施各类健康宣传日宣传活动,实行全人群健康素养促进行动,不断增强宣传效果。

要加强大众传媒、新兴媒体的沟通策划合作,构建健康教育宣传大联盟,实施健康中原宣传推进行动;要倡导每一个都是自己健康第一责任人的理念,践行健康的生活方式与行为,切实提高全民健康水平,使群众不得病、少得病、晚得病、不得大病。要提升能力,加强健康教育队伍建设。要着力加强4支队伍建设;注重加强专家队伍建设;加强健康促进工作管理队伍能力建设;创造条件发挥医务工作者参与科普工作的作用;加强同社会公益组织的合作,支持他们开展与社区、乡村群众密切联合的健康促进具体实践活动。要按照习近平总书记的要求,坚持正确的卫生与健康工作方针,以基层为重点,以改革创新为动力,预防为主,中西医并重,将健康融入所有政策,人民共建共享。要把以治病为中心转变为以人民健康为中心,实现“人人享有健康,一切为了健康”的目标。

会上宣读了《河南省卫生计生委关于成立健康素养促进行动项目领导小组的通知》,通报了年度无烟卫生计生机构暗访结果,对2015年度健康素养促进行动项目先进集体进行了表彰。新县人民政府代县长夏明夫介绍了新县开展健康促进工作的经验。

2016~2020年政府给您的健康福利

- 打造“15分钟健身圈”
- 体育指导员教您咋锻炼
- 每个县至少建俩足球场
- 新开发地产建健身场地
- 诸多体育赛事供您选择
- 三级体质监测确保健康

2版

父亲生病,他们在病房里办婚礼

5版

基层全科医生要发展铁杆“粉丝”

6版

2016~2020年度河南省医学重点学科、重点培育学科巡展

郑州儿童医院 @新生儿科

新生儿科、小儿外科学、小儿内科学、儿童康复、小儿消化专业、

小儿肾脏专业、儿科营养、麻醉药学、专科护理学、儿童重症医学

抢救生命 分秒必争

详见第五版



今日导读

官方微博

